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泉州市财政局  泉州市生态环境局关于印发
《泉州市市级环保专项资金管理规定》的通知

[bookmark: fzs]各县（市、区）财政局、市驻县（市、区）生态环境局，泉州开发区、泉州台商投资区财政、生态环境主管部门；市直有关单位:
为更好地支持和促进我市生态环境保护工作发展，提升生态环境保护能力建设水平，紧密结合生态环境保护工作发展形势及生态环境领域财政事权和支出责任划分改革等实际，我们制定了《泉州市市级环保专项资金管理规定》，现印发给你们，请遵照执行。

泉州市财政局                泉州市生态环境局
2023年12月27日


泉州市市级环保专项资金管理规定

为进一步规范和加强市级环保专项资金管理，充分发挥并提高财政资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》《泉州市人民政府关于印发泉州市市级财政专项资金管理规定的通知》（泉政文〔2017〕7号），制定本规定。
一、专项资金的定义
本规定所称市级环保专项资金是指列入市生态环境局机关年度部门预算，专门用于支持和加强我市生态环境保护和污染防治工作，提升我市生态环境监管监测能力，满足我市政府购买生态环境保护公共产品和公共服务需求的市级财政专项资金。
二、专项资金的使用管理原则
专项资金的使用管理遵循“突出重点、注重实效、规范公开”的原则：
（一）突出重点。专项资金支持切合我市生态环境保护规划需要的项目，向生态环境保护重点区域、重点领域、重点流域、重点任务倾斜，着力加强我市生态环境保护管理事务及能力建设。
（二）注重实效。专项资金专款专用，实施全过程预算绩效管理，注重生态环境质量改善，充分发挥资金使用效益。
（三）规范公开。依法依规加强管理，对专项资金的安排、使用、跟踪问效和监督检查、绩效评价均应严格按规范的程序和要求执行，并主动公开相关信息，自觉接受社会监督。
三、专项资金的管理职责
（一）市生态环境局负责编制专项资金年度预、决算，制订专项资金年度绩效目标，执行经批复的专项资金支出预算；会同市财政局组织实施专项资金项目申报工作，对专项资金申报材料进行核实，提出专项资金分配方案；会同市财政局下达专项资金，加强对专项资金使用情况的监督管理，确保专项资金专款专用，提高专项资金使用效益；落实专项资金信息公开制度，并按确定的绩效目标实施专项资金绩效监控和评价；对违法违规行为提出处理意见，并在职权范围内做出相应处理。
（二）市财政局负责审核和批复市生态环境局年度专项资金预、决算，对专项资金分配方案进行审核；会同市生态环境局下达专项资金，组织开展专项资金绩效评价工作；监督专项资金支出活动，对违法违规行为提出处理意见，并在职权范围内做出相应处理。
（三）市驻县（市、区）生态环境局和泉州开发区、泉州台商投资区生态环境主管部门及县级财政主管部门，按照各自工作职责，及时开展专项资金项目申报工作，对项目进行初审把关并在规定的时限内报送申报文件、材料；做好专项资金的安排使用、信息公开、绩效评价等工作，提高专项资金使用效益。
（四）其他承担市本级生态环境保护项目建设的单位，按照工作职责，在规定的时限内报送专项资金申报文件、材料，做好专项资金的安排使用、信息公开、绩效评价等工作，提高专项资金使用效益。
四、专项资金的使用方向
（一）水污染防治项目。支持流域污染防治及生态保护修复、近岸海域污染防治及生态保护修复、集中式饮用水水源地保护、地下水污染防治等项目的支出。
（二）大气、噪声、光等污染防治项目。支持燃煤锅炉及工业炉窑综合整治、挥发性有机物（VOCs）治理、超低排放改造、柴油货车污染治理、无组织排放治理等对改善大气环境质量有突出影响的项目，以及噪声、光、恶臭、辐射污染防治等项目的支出。
（三）土壤污染防治项目。支持涉重金属历史遗留固体废物、重金属减排等土壤污染源头防控，土壤污染风险管控，土壤污染修复治理，土壤污染监测、调查、评估；固体废物、化学品污染防治、“无废城市”建设和新污染治理等项目的支出。
（四）农村环境综合治理项目。支持农村生活垃圾治理，农村生活污水、黑臭水体治理，农村饮用水水源地保护和水源涵养，乡村生态振兴等项目的支出。
（五）全市或跨区域生态环境规划方案编制项目。支持覆盖全市范围或跨市、县域的生态环境规划、生态环境区划、污染防治治理方案编制等项目的支出。
（六）生态环境保护管理事务和能力建设项目。支持生态环境保护科技、基础设施建设以及执法、监测、统计、应急等管理事务和能力建设项目的支出。
（七）其他生态环境保护项目。支持生态环境治理项目策划前期工作支出；支持各级环保督察、审计和监督检查中发现问题需要整改的生态环境保护项目，跨区域污染防治项目，市级及以上政府或生态环境、财政部门要求实施的临时性、突发性生态环境保护项目，中央、省财政资金支持且要求市级配套资金的项目等支出。
五、专项资金的申报主体
（一）市生态环境局机关及下属单位；
（二）市驻县（市、区）生态环境局和泉州开发区、泉州台商投资区生态环境主管部门会同当地财政部门；
（三）其他承担市本级生态环境保护项目建设的单位。
六、专项资金的申报方式
（一）每年3月底前，由市生态环境局、财政局商定当年度专项资金支持重点或使用方向，下达项目资金申报通知，明确项目资金申报要求，完成项目储备工作，建立专项资金项目库。
（二）市生态环境局机关及下属单位、其他承担市本级生态环境保护项目建设的单位按职责提交项目资金申请报告并附项目相关材料；市驻县（市、区）生态环境局和泉州经济技术开发区、泉州台商投资区生态环境主管部门会同当地财政部门正式行文上报市生态环境局、财政局，提出项目资金申请，并附项目相关材料。项目资金申请单位对申报材料的真实性负责。
（三）市级将适时引入竞争性机制，按照“绩效优先，好中选优”的标准，采取专家评审、集体研究等方式，将一定规模的专项资金专门用于支持全市生态环境重点领域治理项目和示范引领项目。具体实施办法另行研究制定。
七、专项资金的安排与下达
（一）每年9月底前，市生态环境局根据年度生态环境保护工作和生态环境保护业务开展需要，结合项目申报情况，对项目资金申请情况进行汇总、核实、筛选，提出专项资金安排方案。
（二）市财政局对专项资金安排方案进行审核，会同市生态环境局下达专项资金指标通知，明确专项资金支持的项目单位、名称、内容和金额等。
（三）县（市、区）财政局、市驻县（市、区）生态环境局和泉州经济技术开发区、泉州台商投资区财政和生态环境主管部门应在接到市专项资金指标通知后1个月内，将专项资金拨付给项目单位；同时，加强对项目的跟踪监督，确保专项资金专款专用、提高使用效益，并按市生态环境局、财政局要求将项目进展及资金使用情况上报备案。
八、专项资金的使用管理
（一）专项资金应专款专用，不得随意变更用途，更不得用于各种工资福利性支出。确需调整、变更用途的，应按管理权限逐级报批。
（二）任何部门（单位）或个人不得截留、挤占或挪用专项资金。
（三）结转结余的专项资金按财政资金结转结余有关规定办理。
九、专项资金的绩效管理
专项资金应严格按照市财政局明确的年度市级部门专项资金绩效评价的要求开展绩效评价。
（一）市生态环境局应在编制年度部门预算的同时，科学制订专项资金绩效目标，报市财政局审批执行。预算执行中，市生态环境局应加强专项资金管理，按时向市财政局报送绩效监控和绩效自评材料。当项目实施效果与原定绩效目标发生偏离时应及时纠正，偏离严重的应暂缓或停止项目实施。
（二）市生态环境局按照既定绩效目标，指导项目单位开展绩效评价工作。项目单位应按职责加强专项资金绩效管理，确保绩效目标实现。
（三）市财政局根据工作需要，选择部分项目进行重点评价。
（四）绩效评价结果将作为下一年度安排专项资金的重要参考因素。对不能实现绩效目标的单位，除按要求整改外，还将视情收回全部或部分专项资金。
十、专项资金的监督管理
（一）按照“谁主管，谁负责”的要求，项目单位是专项资金使用管理的第一责任人，负责专项资金的使用和管理，确保项目按既定方案实施，实现绩效目标。
（二）市财政局、生态环境局视情采取定期检查、不定期抽查或委托第三方评审机构审查等方式，对专项资金的使用和项目实施情况进行监督检查。
（三）市生态环境局、专项资金使用单位应当按照信息公开要求，主动在政府门户网站上公布专项资金支持项目情况，内容包括但不限于专项资金支持的项目内容、项目进度和专项资金安排使用等情况，接受社会监督。
（三）项目单位应完善项目资金管理使用台账，及时归集整理项目资金管理使用的相关文件和账务资料，形成完备的项目资金管理使用档案。
（四）违法违规行为的处理
1.违反本规定，未经批准擅自变更专项资金用途的，由市财政局责令改正，必要时追回专项资金。
2.违反财政国库管理规定，截留、挪用专项资金或无故拖延专项资金拨付的，由市财政局责令改正；情节严重的，给予警告或通报批评。
3.非不可抗力拖延项目实施进度的，由市生态环境局责令改正；拒不改正的，会同市财政局追回专项资金。
4.以虚报、伪造等手段骗取专项资金的，由市生态环境局会同市财政局追回专项资金。
5.在专项资金管理使用中出现其他违法违规行为的，按《中华人民共和国预算法》《财政违法行为处罚处分条例》的相关规定予以处罚。
十一、本规定由市财政局、生态环境局负责解释。
十二、本规定自2024年1月1日起施行，有效期5年，至2028年12月31日止。《泉州市财政局  泉州市环境保护局关于印发泉州市市级环保专项资金管理暂行规定的通知》（泉财建〔2018〕770号）、《泉州市财政局  泉州市环境保护局关于印发〈泉州市小流域“以奖促治”专项资金管理暂行规定〉的通知》（泉财建〔2018〕369号）同时废止。






















	（此件主动公开）

	泉州市财政局办公室                      2023年12月27日印发
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